

МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

ГУСЕВ Андрей Дмитриевич

УДК 021.63/64 + 329.78

СОВМЕСТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫХ БИБЛИОТЕЧНЫХ СИСТЕМ И
КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО УЛУЧШЕНИЮ
БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ МОЛОДЕЖИ

На материалах сельских районов
Нечерноземной зоны РСФСР

05.25.03 – библиотековедение и библиографоведение

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук

Москва – 1986

Работа выполнена на кафедре библиотековедения Московского
ордена Трудового Красного Знамени Государственного института
культуры

Научный руководитель

доктор педагогических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РСФСР
Абрамов Константин Иванович

Официальные оппоненты: доктор педагогических наук, профессор
Лебединский Владимир Васильевич

кандидат педагогических наук, доцент
Иванова Галина Александровна

Ведущая организация - Харьковский государственный институт
культуры

Занята состоится 26 сентября 1986 г. в 10 часов на засе-
дании Специализированного совета К 092.07.02 по присуждению ученой
степени кандидата наук в Московском ордена Трудового Красного Зна-
мени государственном институте культуры. Адрес: 141400, Московская
обл., г. Химки-6, ул. Библиотечная, д. 7.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке инсти-
тута.

Автореферат разослан 25 августа 1986 г.

Ученый секретарь Совета,
кандидат педагогических наук,
доцент

Н.Н. Цероа

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

Актуальность исследования. Важнейшие документы КПСС и Советского государства по вопросам библиотечного дела в стране ориентируют на всемерное усиление взаимодействия библиотек и комсомольских органов в коммунистическом воспитании и в совершенствовании библиотечного обслуживания молодежи. Определение оптимальных условий и путей повышения эффективности сотрудничества библиотекарей с кадрами и активом ВЛКСМ стало актуальной проблемой педагогической науки.

Советская молодежь участвует в решении важнейших политических, хозяйственных и культурных задач. В Политическом докладе ЦК КПСС XXУП съезду партии отмечалось: "Молодых людей 80-х годов отличает широкий кругозор, образованность, энергия". Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев на съезде подчеркивал, что воспитание молодежи является задачей всей партии, всего народа, самой важной, коренной задачей Ленинского комсомола и необходимо делать все, чтобы "...смена была еще умнее, способнее, образованнее, чтобы она достойно несла в будущее эстафету идеалов справедливости и свободы, завещанных Великим Октябрем".^{1/}

Значительна роль молодежи в развитии агропромышленного комплекса, в осуществлении планов преобразования Нечерноземной зоны РСФСР. Учитывая огромное значение преобразования Нечерноземья, Ленинский комсомол объявил его Всесоюзной ударной стройкой. Развернув движение "Культуре села - постоянную заботу!", комитеты ВЛКСМ вносят свой вклад в дальнейший подъем культурно-просветительного обслуживания населения Российской Нечерноземья.

Взаимодействие библиотек и органов ВЛКСМ имеет свои традиции. Конструктивные идеи по его совершенствованию содержатся в целом ряде документов ЦК ВЛКСМ и министерств культуры СССР и РСФСР. Существенное значение для организации совместной работы имеет постановление Коллегии Министерства культуры СССР и Секретариата ЦК ВЛКСМ "О состоянии и мерах улучшения работы комсомольских организаций и библиотек по коммунистическому воспитанию молодежи" (1974 г.).^{2/}

Необходимость такого сотрудничества на селе обуславливается повышением роли комсомола и библиотек в коммунистическом воспитании, в совершенствовании всей сферы социально-культурного обслуживания сельской молодежи. Практическая реализация этой программы - важное

^{1/} Материалы XXУП съезда Коммунистической партии Советского Союза. - М.: Политиздат, 1986. - С. 58.

^{2/} Документы ЦК ВЛКСМ. 1974. - М.: Молодая гвардия, 1975. - С. 236-241.

условие закрепления юношей и девушек в сельских районах Нечерноземной зоны РСФСР. В то же время разработка проблемы сотрудничества библиотек и комсомола имеет не только прикладное значение.

Исследование теоретических и практических аспектов взаимодействия централизованных библиотечных систем (ЦБС) и комитетов ВЛКСМ связано с вопросами повышения эффективности библиотечного обслуживания и повышения роли библиотек в коммунистическом воспитании сельской молодежи. Актуальность данной проблемы обуславливается и углублением координационных тенденций в деятельности различных общественных и государственных институтов на селе, что выражается, например, в создании социально-культурных комплексов: сельских культурных комплексов, культурно-спортивных комплексов. Значение этой работы отмечалось в Постановлении ЦК КПСС от 12 июня 1985 г. "О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений".

Обоснование и раскрытие современных тенденций развития сотрудничества ЦБС и органов ВЛКСМ требует ретроспективного и структурно-функционального анализа, обобщения значительного эмпирического материала, изучения многих особенностей взаимодействия. Важно определить зависимость эффективности библиотечной работы с молодежью от уровня сотрудничества библиотекарей с кадрами и активом ВЛКСМ. Это требует всестороннего анализа социальных функций, в связи с углублением совместной деятельности с комсомолом, а также раскрытия потенциальных возможностей и характеристики средств взаимодействия.

Необходимость данного исследования вытекает из содержания "Основных направлений развития библиотечного дела в стране на 1981-1985 годы и на период до 1990 г." и отвечает важным функциям ВЛКСМ и библиотек, которые нашли отражение на XXУП съезде КПСС.

Разработанность проблемы. Вопросы взаимодействия библиотек и комитетов ВЛКСМ в специальной литературе разработаны неравномерно. Существенный вклад в укрепление сотрудничества внесла Н.К.Крупская, которая неоднократно указывала: "Необходимо, чтобы около библиотек был организован и комсомольский актив, который отвечал бы за то, как библиотека обслуживает население, вербовал быв читателей для библиотек".^{1/} В целом ряде ее выступлений, статей содержатся глубокие

^{1/} Крупская Н.К. О работе сельского библиотекаря // Пед соч.- Т. 8.- С. 534.

практические советы, рекомендации по установлению и развитию многосторонних связей библиотек и комитетов комсомола. 1/

Проблема взаимодействия библиотек и комсомольских органов получила рассмотрение в специальной печати уже в 20-30 годах, что явилось следствием тесной взаимосвязи библиотекарей и комсомольского актива, в частности, в проведении культивирования и библохода.

В библиотечной и комсомольской периодической печати данная тема особенно широко освещалась в 60-70-х годах. 2/ Этому способствовала многогранная деятельность ГРЮБ РСФСР им. 50-летия ВЛКСМ, работа в данной сфере органов ВЛКСМ, крупнейших библиотек-методцентров - ГБЛ, ГПБ, а также других библиотек системы Министерства культуры СССР. Методические центры библиотечной работы совместно с комсомольскими органами выпустили значительный по объему массив инструктивно-методических материалов. Большая часть такой инструктивной и методической документации посвящается вопросам усиления пропаганды книги среди молодежи в связи с важнейшими событиями или знаменательными датами в жизни нашей страны.

Для анализа и определения путей оптимизации взаимодействия библиотек и комитетов ВЛКСМ особый интерес представляют теоретические выводы, содержащиеся в трудах ведущих советских библиотековедов, в том числе - К.И.Абрамова, Н.С.Карташова, В.В.Серова, Ю.Н.Столярова, 3/ а также материалы конференций, совещаний, организуемых органами культуры, библиотечными учреждениями совместно с органами ВЛКСМ.

Большая часть опубликованных по данной теме материалов посвящена раскрытию вопросов конкретно-прикладного характера, проблема

1/ Крупская Н.К. К вопросу о развитии коллективного пользования книгами // Нед. соч. - Т. 8. - С. 74-77; Крупская Н.С. О совхозной библиотеке // Там же. - С. 554-556; Крупская Н.К. Централизация библиотечного дела // Там же. - С. 27-31.

2/ Бахмутская И.В. Система библиотечно-библиографического обслуживания юношества // Библиотекарь. - 1976. - № 10. - С. 27-31; Бахмутская И.В. Юношество и книга // Библиотеки СССР. - 1972. - Вып. 54. - С. 9-21; Буянов В. Учиться коммунизму // Библиотекарь. - 1969. - № II. - С. 20-23; Ганицкая И. Обслуживание юношества - стройную систему // Там же. - 1967. - № I. - С. 14-16 и др.

3/ Абрамов К.И. Библиотечное строительство в первые годы Советской власти: 1917-1920. - М.: Книга, 1974. - 262 с.; Абрамов К.И. История библиотечного дела: Учебник. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Книга, 1980. - 352 с.; Карташов Н.С. Формирование библиотечно-территориальных комплексов. - Новосибирск, 1978. - 238 с.; Серов В.В. Совершенствование системы библиотек в развитом социалистическом обществе. - М.: Книга, 1981. - 272 с.; Столяров Ю.Н. Критерий оценки библиотечного обслуживания: Учеб. пособие / МГИК. - М., 1982. - 79 с.

же научного осмыслиения различных аспектов сотрудничества ЦБС и организаций ВЛКСМ остается вне поля зрения специалистов.

В обогатившейся за последние годы литературе по комсомольско-му строительству и коммунистическому воспитанию молодежи преобла-дают научные труды исторического содержания. Среди диссертаций по современным вопросам деятельности комсомола с точки зрения на-шего исследования наибольший интерес представляют работы И.М.Иль-инского, В.Н.Зубко, Л.В.Пилогиной.^{1/}

Отдельные библиотековедческие аспекты сотрудничества библио-тек и ВЛКСМ получили отражение в трудах И.Т.Вялковой, Л.М.Ереми-ной, Н.А.Коноваловой,^{2/} в опубликованных материалах диссертанта. К сожалению отсутствуют теоретические работы раскрывающие особен-ности современного развития и перспективы совершенствования взаи-модействия библиотек с другими учреждениями и общественными орга-низациями по улучшению библиотечного обслуживания и коммунистиче-ского воспитания сельской молодежи.

Таким образом, в советской библиотековедческой литературе еще не сложилась единая концепция, раскрывающая пути повышения эффективности совместной работы библиотек и комсомольских орга-низаций. Не получили должного обобщающего теоретического освещения проблемы взаимосвязи библиотек с комсомолом и другими обществен-ными организациями. Это обусловило выбор темы диссертации.

Цель исследования - изучение и обобщение развития взаимодей-ствия библиотек и комсомольских организаций по улучшению библио-течного обслуживания и коммунистического воспитания сельской мо-лодежи, выявление перспективных путей его оптимизации.

^{1/} Ильинский И.М. Роль ВЛКСМ в политической системе советского общества: Социально-политический аспект: Дис. ... д-ра филос. наук: 09.00.02. - М., 1983. - 399 с.; Зубко В.Н. Комсомол - по-мощник КПСС в формировании коммунистического мировоззрения моло-дежи: Дис. ... канд. ист. наук: 07.00.01. - М., 1971. - 271 с.; Пилогина Л.В. Комсомол в политической системе развитого социали-зма: Дис. ... канд. ист. наук: 09.00.02. - М., 1975. - 216 с.

^{2/} Вялкова И.Т. Проблемы теории и практики общественных начал в библиотечном обслуживании (на примере массовых библиотек): Дис. ... канд. гд. наук: 05.25.03. - М., 1974. - 200 с.; Еремина Л.М. Проблемы развития библиографии о комсомоле и молодежи: Дис. ... канд. пед. наук. - М., 1977. - 239 с.; Коновалова Н.А. Библио-течное строительство в Москве в 1917-1925 годах: На материалах массовых библиотек: Дис. ... канд. пед. наук: 05.25.03. - М., 1976. - 158 с.

Цель определяет задачи исследования:

- анализ главных закономерностей, основных принципов и тенденций сотрудничества библиотек и комсомола на основных этапах развития Советской страны;
- изучение современного состояния и перспектив оптимизации системы взаимодействия ЦВС и комитетов ВЛКСМ по улучшению библиотечного обслуживания и коммунистического воспитания молодежи сельских районов;
- разработка оптимальной модели функционирования системы сотрудничества библиотекарей с комсомольскими кадрами и активом по улучшению библиотечного обслуживания и коммунистического воспитания молодежи села.

Весомые социальные функции сельской библиотеки, многообразие форм сотрудничества, возможность многоаспектного проявления взаимодействия компонентов системы "библиотекарь - комсомольский актив - читатель" обусловили комплексный подход к изучению данной темы с преимущественным вниманием к ее библиотековедческим аспектам. В то же время многие вопросы потребовали анализа с позиций комсомольского строительства, педагогики, психологии и философии.

Объект исследования - взаимодействие библиотек и комитетов ВЛКСМ по улучшению библиотечного обслуживания и коммунистического воспитания сельской молодежи, деятельность библиотечных учреждений и организаций ВЛКСМ в данной области.

Предмет исследования - теоретические и практические проблемы взаимодействия компонентов многофункциональной системы "библиотекарь - комсомольский актив - читатель"; принципы, средства, формы и направления этой взаимосвязи.

Методологическая основа диссертации - теоретические положения, содержащиеся в трудах классиков марксизма-ленинизма, документах КПСС, Советского государства, Ленинского комсомола, выступлениях и работах партийных и государственных деятелей по вопросам идеологии, культуры, коммунистического воспитания, библиотечного дела и комсомольского строительства.

Источники работы - опубликованные и неопубликованные материалы: руководящие нормативные, инструктивные и методические документы, плановая и отчетная документация ЦВС, организаций ВЛКСМ; труды библиотековедов, педагогов, социологов, философов, обществоведов; статьи и другие печатные работы библиотекарей и комсомо-

льских специалистов; материалы совещаний, конференций, методических семинаров, дискуссионных встреч; а также собранный соискателем эмпирический материал о работе библиотек и комитетов ВЛКСМ.

Новизна исследования определяется следующим:

- на основе ретроспективного анализа и изучения эволюции развития сотрудничества библиотек и органов комсомола с первых лет Советской власти до настоящего времени сделан вывод о закономерности взаимодействия библиотекарей с комсомольскими кадрами и активом по коммунистическому воспитанию и улучшению обслуживания молодежи;
- выявлены потенциальные возможности и главные пути повышения эффективности обслуживания книгой молодежи села в условиях ЦБС за счет оптимизации взаимодействия библиотек и комитетов ВЛКСМ;
- на основе анализа теоретического и эмпирического материала доказано, что взаимодействие библиотек и комитетов ВЛКСМ непосредственно и позитивно влияет на улучшение библиотечного обслуживания сельской молодежи, на совершенствование работы ЦБС и комсомольских органов по коммунистическому воспитанию юношей и девушек;
- разработана модель оптимизации функционирования системы сотрудничества библиотекарей с кадрами и активом ВЛКСМ по улучшению обслуживания книгой и коммунистического воспитания молодежи села;
- выработаны рекомендации по улучшению работы библиотекарей и комсомольского актива в условиях сельских культурных комплексов.

Научная значимость исследования заключается в том, что на основе ретроспективного анализа, изучения большого по объему теоретического и практического материала, с учетом требований и задач, поставленных партией на современном этапе, проанализированы научные аспекты актуальной проблемы теории и практики библиотечного дела; обоснована гипотеза о повышении эффективности библиотечного обслуживания сельской молодежи путем укрепления сотрудничества библиотек и органов ВЛКСМ.

Практическое значение диссертации заключается:

- в возможности использовать в практической деятельности библиотечных и комсомольских работников обобщений, рекомендаций и выводов исследования, в частности, по проблемам оптимизации библиотечно-библиографического обслуживания молодежи благодаря тесному взаимодействию библиотек и комитетов ВЛКСМ, по вопросам внедрения в их совместную деятельность единого плана работы с юношами и девушками, а также эффективных форм и методов воспитательного воздействия на молодежь;

- в определении потенциальных возможностей и перспективных путей повышения эффективности и качества работы библиотек и комитетов комсомола среди сельской молодежи, совершенствовании содержания педагогического руководства воспитательным процессом;
- в возможности использовать материалы и рекомендации исследования для подготовки библиотечных и комсомольских кадров, повышения их педагогического мастерства, а также для работы с библиотечным и комсомольским активом сельских районов;
- в обобщении и распространении передового опыта сотрудничества сельских ЦБС и организаций ВЛКСМ, разработки совершенной методики установления взаимосвязи библиотек с комсомольскими органами по улучшению обслуживания книгой и коммунистического воспитания сельской молодежи. Данная методика может представлять интерес для ЦБС и организаций ВЛКСМ других районов нашей страны, а возможно и для стран социалистического содружества.

Методика исследования. На первом этапе изучались теоретические и практические основы процесса взаимодействия библиотек и комсомола, а на втором - осуществлялось внедрение полученных результатов в практику работы ЦБС и органов ВЛКСМ, проводились эксперименты.

Применялись методы, сочетающие исторический, структурно-функциональный, сравнительный, конкретно-социологический анализ состояния сотрудничества. Соискатель использовал личный опыт работы в сельских районах Нечерноземной зоны РСФСР, в частности, на агитпоезде ЦК ВЛКСМ "Ленинский комсомол". В исследовании осуществлялось включченное наблюдение (организация и изучение совместной работы библиотек и бюро ВЛКСМ агитпоезда "Ленинский комсомол"); косвенное наблюдение (в процессе проведения эксперимента в Ростовском районе Ярославской области). В шестидесяти двух сельских районах Нечерноземья применялись конкретно-социологические методы: анкетирование (библиотечных и комсомольских работников, актива ВЛКСМ), интервьюирование (библиотечных и комсомольских работников), индивидуальный опрос (библиотекарей), беседы (с читателями, библиотечными и комсомольскими работниками, библиотечным и комсомольским активом). В ходе исследования проведено более 100 рейдов в центральные библиотеки, библиотеки ударных комсомольских строек, комитеты ВЛКСМ.

На первом этапе исследования осуществлена попытка создания на борту агитпоезда школы передового опыта сотрудничества библиотек и комитетов ВЛКСМ по улучшению обслуживания книгой и коммунистическо-

го воспитания сельской молодежи. Это явилось компонентом экспериментальной части исследования. Эксперимент имел констатирующую часть, в которой выявлялись характерные тенденции, закономерности развития, средства, формы, методы сотрудничества, а также формирующую часть, связанную с проверкой выбранной методики оптимизации взаимодействия, апробацию модели сотрудничества библиотек и органов ВЛКСМ.

Эксперимент проводился в 1980-1984 гг. в сельских районах и в районных центрах 22 областей и АССР Нечерноземной зоны РСФСР. В процессе сбора и обобщения материалов определялась общая концептуальная модель оптимизации взаимодействия компонентов системы "библиотекарь - комсомольский актив - читатель". Полученные результаты обсуждались в беседах, на дискуссионных встречах библиотекарей с комсомольскими кадрами и активом, на страницах местной периодической печати, освещались в специальных справках (по итогам рейдов), направляемых в органы ВЛКСМ и библиотеки-методцентры. Выработанная модель проверялась и внедрялась в практику работы библиотек и бюро ВЛКСМ агитпоезда ЦК ВЛКСМ "Ленинский комсомол", а также ряда сельских ЦБС и организаций ВЛКСМ.

Результаты диссертации, основные положения и выводы получили апробацию на Всесоюзной (г.Алма-Ата, 1982 г.) и всероссийских (г.Орел, 1983 г. и г.Саратов, 1984 г.) научных конференциях аспирантов вузов и НИИ культуры и искусства, на конференции по итогам НИР Государственной библиотеки СССР им. В.И.Ленина (г.Москва, 1984 г.), конференциях молодых специалистов ГБЛ (г.Москва, 1985 и 1986 гг.), на Коми республиканском семинаре-практикуме культпросветработников (г.Сыктывкар, 1982 г.), а также на районных семинарах библиотечных и комсомольских работников 13 областей и автономных республик Нечерноземной зоны РСФСР (1981-1984 гг.).

Материалы исследования нашли применение в работе ЦБС и организаций ВЛКСМ Чувашской АССР, Коми АССР, Ростовского района Ярославской области. При участии специалистов областных и республиканских (АССР) методических центров, членов штаба агитпоезда, работников библиотек и органов ВЛКСМ сельских районов составлялись справки и рекомендации по вопросам укрепления взаимодействия ЦБС и комсомольских организаций. Всего составлено 7 справок, а также 10 рекомендаций, принятых на дискуссионных встречах в рамках семинаров библиотечных и комсомольских работников. Эти документы использовались в практической работе конкретных ЦБС и организаций ВЛКСМ.

Материалы диссертации использовались в ходе комплексной проверки работы библиотек и комсомольских органов Казахской ССР и Тамбовской области по улучшению библиотечно-библиографического обслуживания и повышению роли книги в коммунистическом воспитании молодежи. А также легли в основу проблемной записки, подготовленной соискателем в мае 1986 г. по заданию Отдела культуры ЦК ВЛКСМ.

Главные выводы, содержание разделов диссертации отражены в опубликованных работах автора.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Исторически развивающееся сотрудничество библиотек и комсомола по совершенствованию обслуживания книгой широких народных масс, в первую очередь - молодежи, - является логически необходимым и закономерным процессом, частью социально-политической и культурной жизни страны, важным условием осуществления ленинских принципов библиотечного строительства.

2. Уровень сотрудничества ЦБС и комитетов ВЛКСМ, как показатель эффективности библиотечного обслуживания сельской молодежи, обусловлен использованием многообразных форм массовой, индивидуальной, справочно-библиографической и информационной работы, разносторонней шефской помощью комсомола по укреплению сельских библиотек. Моделирование процесса взаимодействия всех компонентов системы "библиотекарь - комсомольский актив - читатель" позволяет позитивно решать проблему оптимизации работы по укреплению сотрудничества ЦБС и организаций ВЛКСМ сельских районов.

3. Оптимизация взаимодействия ЦБС и организаций ВЛКСМ возможна благодаря повышению общего педагогического руководства воспитательным процессом, использованию комплексного подхода к планированию и организации системы коммунистического воспитания сельской молодежи, обогащению апробированных форм и методов взаимодействия, составляющих модель такого сотрудничества.

Структура диссертации состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, приложений и обусловлена необходимостью на основе ретроспективного анализа проблемы и изучения существующей практики исследовать актуальные вопросы оптимизации взаимодействия библиотек и комитетов ВЛКСМ на современном этапе и в перспективный период.

В первой главе "Основные направления развития сотрудничества библиотек и комсомольских организаций по улучшению библиотечного обслуживания молодежи" ретроспективно исследуются главные направления этого процесса на основных этапах строительства социализма и коммунизма в нашей стране. Этому посвящены два первых параграфа.

Причем во втором параграфе рассматриваются проблемы взаимодействия библиотек и организаций ВЛКСМ в период 60-70-х и начала 80-х годов. Раскрытие эволюции развития сотрудничества позволяет более предметно охарактеризовать современные тенденции совместной работы библиотек и комитетов комсомола, чему также способствуют результаты экспериментальной части исследования и определение ведущих направлений, тенденций, особенностей сотрудничества, содержащиеся в третьем параграфе.

Вторая глава "Функционирование системы взаимодействия ЦБС и комитетов ВЛКСМ по улучшению библиотечного обслуживания сельской молодежи" также состоит из трех параграфов. Вначале представлен анализ возможных путей оптимизации совместной деятельности, раскрывается социальное значение такого взаимодействия с учетом развития РАПО, сельских культурных комплексов. Во втором параграфе проанализированы перспективные тенденции, формы и методы взаимосвязи. При этом материал компонуется так, чтобы от общих социальных аспектов сотрудничества библиотек и органов ВЛКСМ (§ 1) можно было логически перейти к раскрытию частных - конкретных форм и методов совместной работы (§ 2). Последний параграф посвящен актуальным современным и перспективным тенденциям оптимизации системы взаимодействия ЦБС и организаций ВЛКСМ по улучшению библиотечного обслуживания и коммунистического воспитания сельской молодежи. С целью обеспечения логической завершенности изложения материалов исследования каждый параграф и глава завершаются выводами.

В "Заключении" подводятся итоги, сделан вывод о том, что систематическое и многоаспектное взаимодействие ЦБС и организаций ВЛКСМ на базе комплексного подхода - важный фактор оптимальной организации обслуживания и совершенствования коммунистического воспитания молодежи.

Список источников включает полный перечень печатных работ, архивных и других документов использованных в исследовании. В Приложении I. содержатся сведения о методах, территориальном охвате и полученном результате конкретно-социологической части исследования. Приложение 2. включает "Рекомендации библиотечным работникам и секретарям комитетов ВЛКСМ Демянского и Маревского районов Новгородской области" и "Модель взаимодействия библиотек и комитетов ВЛКСМ по улучшению библиотечного обслуживания сельской молодежи, комсомольских кадров и актива (формы работы)".

П. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Изучение процесса развития сотрудничества библиотек и комсомола позволяет установить, что взаимодействие библиотекарей с комсомольскими кадрами и активом тесно связано с осуществлением ленинских принципов библиотечного строительства - коммунистической партийности; тесной связи библиотечного дела с политикой партии и Советского государства, с трудом советского народа; государственного руководства библиотечным делом; привлечения населения к управлению библиотеками.

Благодаря партийному руководству взаимодействие библиотек и комсомола на всех этапах развития страны подчинялось насущным задачам строительства социализма и коммунизма. Сотрудничество расширяло возможности обеспечения единства идеино-политического, трудового и нравственного воспитания, позволяло полнее использовать арсенал форм и методов воспитательной работы. Формы совместной работы можно дифференцировать по характеру взаимодействия компонентов системы "библиотекарь - комсомольский актив - читатель" на группы:

- организация и проведение массовой работы среди населения, в первую очередь - среди молодежи;
- координация в индивидуальной работе с молодежью, руководство чтением, изучении читательских интересов юношей и девушек;
- сотрудничество в справочно-библиографическом и информационном обслуживании, в том числе кадров и актива ВЛКСМ;
- оказание со стороны комитетов ВЛКСМ шефской помощи библиотекам.

Исследование выявило, что в период 60-70-х годов сотрудничество библиотек и комитетов ВЛКСМ существенно преобразилось. Были осуществлены меры по улучшению руководства и организационному укреплению взаимодействия; по повышению социальной роли молодежи, ВЛКСМ и библиотек в решении важнейших задач строительства коммунизма; обеспечению условий для массового роста читательской активности населения, в первую очередь - юношей и девушек, а также для возрастания роли книги в воспитательном воздействии на молодежь.

Характерно, что эти преобразования вызваны рядом причин, обусловленными общими закономерностями развития советского общества. Благоприятные условия для таких изменений возникли благодаря централизации библиотечного дела в стране, созданию новой сети

юношеских библиотек и организационному оформлению сети библиотек ЦК ЛКСМ союзных республик, обкомов, крайкомов, Московского, Ленинградского и Киевского горкомов ВЛКСМ.

Совместная работа ЦБС и комитетов ВЛКСМ в настоящий период имеет свои характерные особенности. Курс на ускорение социально-экономического развития, сформулированный в документах XXУП съезда КПСС и в других документах партии и правительства, охватывает все стороны жизни советского общества. Необходимость выработки поискового стиля в работе, о которой говорилось в Политическом докладе ЦК КПСС XXУП съезду партии, требует всенародного углубления взаимодействия библиотек и органов ВЛКСМ. Исследование подтверждает предварительную гипотезу о том, что вся совокупность социально-политических, экономических и социально-культурных преобразований на селе благоприятствует оптимизации такого сотрудничества. Причем совместная работа библиотекарей с комсомольскими кадрами и активом характеризуется значительным по объему арсеналом форм и приемов, неограниченными возможностями творческого поиска новых средств взаимосвязи.

Структурно-функциональный анализ проблемы позволяет выделить многоаспектную систему взаимодействия библиотекаря, комсомольского актива и читателя. На практике степень их взаимосвязи, как правило, неадекватна. В сотрудничестве библиотекаря с комсомольскими кадрами и активом в улучшении обслуживания книгой и усилении воспитательного воздействия на молодого читателя выделяются три тенденции:

- установление централизованной, стабильной связи центральной библиотеки и райкома ВЛКСМ с библиотеками-филиалами и комитетами ВЛКСМ района, сотрудничество библиотек с комсомольскими органами предприятий, организаций и хозяйств, входящих в зону библиотечного обслуживания;

- отсутствие планомерного взаимодействия в масштабах всего района, но наличие прочных контактов между отдельными библиотеками ЦБС и комитетами ВЛКСМ;

- обособленная деятельность библиотекарей и актива ВЛКСМ с возможным допуском периодических контактов.

Проведенное исследование позволяет раскрыть многие преимущества первого уровня взаимодействия. Основанная на территориально-производственном принципе, такая взаимосвязь способствует повыше-

нию роли библиотек и комитетов ВЛКСМ в решении задач, выдвигаемых местными партийными, советскими и хозяйственными органами перед РАПО, а также перед социально-культурными комплексами. осуществление сотрудничества на данном уровне позволяет шире раскрыть широкий спектр возможностей, вытекающих из преимуществ централизованного руководства и взаимосвязи между всеми библиотеками-филиалами ЦБС и органами ВЛКСМ района. Благодаря такой постановки работы в центральной библиотеке и райкоме комсомола, как показывает эмпирический материал исследования, акумулируется лучший опыт в использовании различных форм совместной работы.

Автором обосновывается необходимость развития централизованного руководства, оказания соответствующей методической помощи в координации между филиалами ЦБС и комитетами ВЛКСМ предприятий, организаций и хозяйств, входящих в РАПО. Действенность этой помощи зависит не от количества директив центральной библиотеки и райкома ВЛКСМ. Восприятие библиотекарем и активом ВЛКСМ информации о важности усиления сотрудничества происходит, как правило, постепенно, по мере осознания каждым из них необходимости тесной координации. Результативность сотрудничества во многом зависит от планового ведения совместной деятельности, продуманности в подборе форм и методов воспитательного воздействия.

Исследование показало, что формы массовой, индивидуальной, справочно-библиографической и информационной работы, а также шефской помощи комитетов ВЛКСМ библиотекам, в которых выражается процесс функционирования системы "библиотекарь - комсомольский актив - читатель", должны применяться в комплексе и на плановой основе. В этом случае оптимизация сотрудничества работников ЦБС и органов ВЛКСМ поддается регулированию и способствует развитию взаимосвязи в наиболее важных направлениях коммунистического воспитания, расширяет возможности в поиске нового в совершенствовании библиотечного обслуживания молодежи. Такая постановка позволяет также управлять не только взаимодействием, но и способствует усилению руководящей роли библиотек-методцентров и вышестоящих комсомольских органов.

Опыт показывает, что существует ряд причин, влияющих на слабое использование имеющихся возможностей улучшить совместную работу библиотек и комитетов ВЛКСМ на селе. Среди них выделяются: отсутствие знаний и умений в работе с молодыми читателями и акти-

вом у некоторых библиотекарей и комсомольских руководителей; слабая организационная и методическая помощь со стороны центральной библиотеки и райкома ВЛКСМ; повышенный дефицит времени у сельских жителей; инертность, формализм, пассивность в поиске путей улучшения работы с молодежью, неуверенность в собственных силах у отдельных сотрудников ЦБС и кадров ВЛКСМ. Устранение этих недостатков возможно благодаря повышению политического и общеобразовательного уровня сотрудников ЦБС и членов комсомольских органов, росту профессионального мастерства библиотекарей. Определенную помощь в решении данной проблемы может оказать банк данных о допустимых формах, методах и средствах сотрудничества и опыта работы, который следует создавать в центральной библиотеке и в филиалах. Необходимо всенародное усиление методического и материально-технического обеспечения библиотечного обслуживания молодежи, а также дальнейшее совершенствование подготовки библиотечных специалистов в учебных заведениях культуры. Автором высказывается предложение о целесообразности создания на базе юношеских библиотек сети молодежных библиотек.

В целях аргументации важности принятия определенных мер для оптимизации развития взаимодействия, поискатель, на основе обобщения опыта совместной работы ЦБС и организаций ВЛКСМ 62 сельских районов, осуществил анализ использования форм библиотечной и комсомольской деятельности. По результатам данного анализа выработана модель взаимосвязи элементов системы "библиотекарь - комсомольский актив - читатель". Она предусматривает три ступени:

– взаимодействие библиотек и комитетов ВЛКСМ по улучшению библиотечного обслуживания и совершенствованию коммунистического воспитания сельской молодежи;

– взаимодействие библиотек и комитетов ВЛКСМ по улучшению библиотечного обслуживания комсомольских кадров и актива, а также по усилению педагогического мастерства библиотечных работников;

– взаимодействие библиотек и комитетов ВЛКСМ по оказанию шефской помощи комсомола учреждениям культуры сельской местности.

Результаты исследования свидетельствуют об универсальности данной модели. На практике ее можно использовать для определения уровня сотрудничества, а также для оптимизации содержания этого процесса в конкретных условиях. Основанием для такого вывода слу-

жат результаты анализа материалов, полученных при ее апробации. Так, изучение использования форм работы в совместной деятельности библиотек и комитетов комсомола, произведенное на основе данной модели, показало, что лишь 25-30 процентов мероприятий проходят при участии комсомольских кадров. А применение модели в Ростовском районе Ярославской области подтвердило эффективность выбранной методики для оптимизации библиотечного обслуживания молодежи. Благодаря внедрению этой методики в 1984 г. в районе возрасли основные показатели библиотечной работы. В сравнении с предыдущим годом число читателей в ЦБС, главным образом за счет молодежи, увеличилось почти на 310 человек, повысилась книговыдача на 4800 экз. Улучшились другие показатели.

Принятие названных, а также возможных других мер, обеспечит внедрение эффективных средств и форм работы в практику сотрудничества ЦБС и организаций ВЛКСМ сельских районов. Высокий уровень координации совместной деятельности сельских библиотекарей и комсомольского актива - важный фактор улучшения библиотечного обслуживания молодежи в коммунистического воспитания юношей и девушек.

В заключении отмечается, что в настоящее время перед комсомолом и молодежью встают новые масштабные задачи усиления воспитательного воздействия, интенсификации агропрома, активного участия в реализации глобальных программ социально-экономического обновления, подъеме культуры села. Библиотеки призваны оказать им максимальную поддержку в этом ответственном деле, что возможно лишь при тесном взаимодействии с комсомолом. Координация сотрудничества ЦБС и организаций ВЛКСМ способствует умножению усилий сельской молодежи на всех участках совершенствования социализма и социального преобразования советского села.

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:

1. Гусев А.Д. Критерии эффективности работы библиотек: (Обзор литературы). - М., 1983. - 14 с. - (ДР. Сер. IУ / Информ-культура. Информ. сообщение; Вып. 12).

2. Гусев А.Д. Комплексный подход к коммунистическому воспитанию молодежи в совместной деятельности библиотек и комитетов ВЛКСМ // Библиотечное строительство в СССР: Межвуз. сб. науч. тр. Вып. 61 / МГИК; Науч. ред. В.В. Скворцов. - М., 1984. - С. 67-76.

3. Гусев А.Д. Совместная деятельность библиотек и комсомольских организаций по идейно-политическому и нравственному воспита-

нию молодежи: На материалах сельских районов Нечерноземной зоны РСФСР. // Теория и практика библиотечного дела в период развитого социализма: Межвуз. сб. науч. тр. Вып. 59 / МИК; Науч. ред. Э.К.Беспалова. - М., 1984. - С. 14-19.

4. Гусев А.Д. Сотрудничество ЦВС и комитетов ВЛКСМ как фактор повышения эффективности библиотечного обслуживания сельской молодежи // Тезисы докладов и сообщений конференции по итогам научно-исследовательской работы Государственной библиотеки СССР им. В.И.Ленина за 1983 г. (17-18 апреля 1984 г.) / Гос. б-ка СССР им. В.И.Ленина. - М., 1984. - С. 58-59.

5. Володин Б.Ф., Гусев А.Д., Петрусенко Т.В. Эффективность работы библиотек. Проблемы оценки библиотечной деятельности в советской библиотечной науке и практике. - М., 1984. - 18 с. - (Культура и искусство в СССР. Сер.: Библиотечное дело и библиография / Информкультура. Экспрессо-информ.; Вып. 1).

6. Гусев А.Д. Взаимодействие библиотек и комитетов ВЛКСМ в пропаганде книги среди сельской молодежи // Тезисы докладов и сообщений конференции по итогам научно-исследовательской работы Государственной библиотеки СССР имени В.И.Ленина за 1984 г. (22 апреля 1985 г.) и конференции молодых специалистов Библиотеки (15 апреля 1985 г.) / Гос. б-ка СССР им. В.И.Ленина. - М., 1985. - С. 86-88.

7. Гусев А.Д. Особенности оптимизации сотрудничества библиотек и комитетов ВЛКСМ по совершенствованию коммунистического воспитания и библиотечного обслуживания сельской молодежи // Тезисы докладов и сообщений конференции по итогам научно-исследовательской работы Государственной библиотеки СССР имени В.И.Ленина за 1985 г. (22 апреля 1986 г.) и конференции молодых специалистов Библиотеки (21 апреля 1986 г.) / Гос. б-ка СССР им. В.И.Ленина. - М., 1986. - С. 72-73.

Отдельные выводы и рекомендации исследования содержатся также в статьях, опубликованных в республиканских (АССР) и районных партийных, советских и комсомольских периодических изданиях, в "Бюллетеине агитпоезда ЦК ВЛКСМ "Ленинский комсомол" (1982. - № 4. - С. 1-5).

Подписано к печати 02.07.86

Объем 1 п.л. Тираж 100 экз.

Заказ № 392. Ротапринт МГИК.